



11月20日,李悦赴辰溪县黄溪口镇寻子又被围殴。再次和孩子擦肩而过,李悦伤心欲绝。
记者 戴鹏 摄

“单身母亲千里寻子”系列报道之五

五入辰溪,寻子妈妈三次被打
群媒相助,当地部门仍在推诿

谁在阻拦母子团聚

一年前的9月29日,陕西女子李悦生下儿子5天后,中间人与其家人联系,将孩子卖走。一年来,李悦千里寻子未果,还遭遇232万元天价索赔。

从11月22日开始,本报连日刊发重磅系列报道,公安部刑侦局打拐办主任陈士渠三度关注,但真相依旧“扑朔迷离”。

11月26日,包括央视在内的数十家媒体云集怀化,希望还原事实真相,求得结果。在本报及全国媒体跟进报道中,虽有公安部的三度表态,但因怀化当地政府的暧昧态度,母子团聚仍无实质进展。

到底谁在阻挠母子团聚?本报特地还原李悦五入辰溪的全过程。

■记者 汤霞玲 戴鹏 张文杰

一入辰溪

花了两万五后立案

今年6月,李悦从浙江公安处打听到孩子在怀化市辰溪县罗子山瑶族乡,随即到辰溪县公安局报案。这是她寻子途中首次来到辰溪。

“在一楼办公室,辰溪县公安局党委委员、刑侦大队大队长罗宗爱告诉我要去陕西宝鸡立案。”李悦说,正当她准备离开时,接待她的警察潘明给她出主意:人生地不熟,你还是去请个律师吧,可能会要一些费用。征得李悦同意后,潘明在一个小时内叫来了司法局的工作人员欧法宝。

三人一同前往辰溪县米罗咖啡吃午饭。席间,李悦递给潘明一个信封,装有5000元现金。双方约定,这5000元钱给潘明做介绍费,同时委托欧法宝去跟孩子养父母协调,律师费一万元。“当时说好,如果调解成功一万元就收了,调解不成就退给我。”李悦说。第二天,在辰溪县海天宾馆,她将一万元现金交给了欧法宝。此后,她满怀希望地离开辰溪。

20天后,李悦给欧法宝打电话得知,与孩子养父母调解不成,欧要李悦再来辰溪做笔录。

二入辰溪

贴海报被群殴

李悦介绍,通电话后的第二天,她第二次赶到辰溪与欧碰头。

欧告诉她,案发宝鸡,原则上不能立案,但他帮忙打了招呼,要立案还需要一些费用。之后,欧通过短信给李悦发了一个建设银行的账号。第二天,李悦往署名为刘芬的账号上打了一万元,随后去了辰溪县公安局,警察潘明给她录了两个小时口供。之后,李悦就将中间人买她孩子给的两万元交给了罗宗爱,罗表态公安局代为保存,也向记者承认了此事。

在辰溪呆了四五天后,依旧音信全无,李悦再次前往辰溪县公安局,但公安局答复:孩子找不到了。

无奈之下,李悦拿着浙江警方提供的唯一一张孩子照片,坐上了去辰溪黄溪口镇的大巴。在镇上她逢人就打听,终于有人告诉她:孩子就在邮局后面住。

李悦火冒三丈:“孩子明明就在这里,为什么找不到?”她给潘明和欧法宝打电话询问,得到的答复是:

三入辰溪

232万赔偿单摆到面前

被打的第二天,拖着伤体的李悦被辰溪县公安局叫去协商。在二楼会议室,她见到了孩子养父向宜发、养母米爱桃和其他亲戚。罗宗爱告诉她,向宜发夫妇愿意把孩子归还,但是他们提出了一个补偿标准。这时候,李悦从罗宗爱手中接到了一份打印好的两页纸的赔偿标准:232万。

“罗宗爱说那是向宜发夫妇提的。”李悦说,协商期间,一位中年妇女上前质问“你是李悦吗?”“我是,你是谁?”“我是蒲道发的老婆。”“啪”的一声,对方扇了李悦一巴掌,瞬间,整个会议室的亲戚一拥而上。

李悦回忆,此时,公安局的人一

叫派出所的人去调查一下。

当晚,李悦包了个车,花了230元钱返回辰溪,却被公安局一顿数落:“你都把孩子惊动了,我们还上哪儿去找?”第二天,公安局答复她:孩子被惊动了,跑了。

这时,李悦已从欧法宝处得知,给孩子上户口的一个叫做蒲道发的人,职位是县长助理,是孩子养父向宜发家的亲戚。

气坏了的李悦打印出一叠海报:“为何拐骗来的孩子还能上户口?”向宜发、米爱桃、蒲道发等人的名字赫然在目,当她在镇上张贴时,七八个人蜂拥而至将她一顿殴打。

11月20日,李悦当着记者的面拨通了欧法宝的电话,提出要退钱,欧法宝在电话中说:“李悦,话不能这么说,我为你做了多少事,你自己心里清楚。”并表示钱已经花掉了。

随后李悦又与潘明通电话,潘明对收钱一事也未做任何反驳。

记者还获悉,在2009年时,蒲道发曾任该县司法局局长,与欧法宝是老相识。

动不动。

打人者问李悦“你凭什么牵扯到蒲道发,凭什么说户口是他上的”。李悦反问“你们和向家是不是亲戚。”中年妇女回答说“是”。李悦被一群人围殴了几分钟后,双方平息下来,不欢而散。

二度被打后的2012年8月底,李悦在陕西再次联系上欧法宝,说232万没法接受,希望出一个合理的价位。随后,她第三次来到辰溪。

又是在上次被打的会议室,又是同一群人,这一次,米爱桃拿着笔和纸写了一张单子:精神损失费、绝育手术补偿费、抚养费等等共计75万元。李悦回忆,“罗宗爱说这不是刑事案件,你们自己去调解,我管不了。”双方再度不欢而散。

四入辰溪

“孩子必须解救”

今年8月第三次谈崩后,李悦来到了湖南省公安厅。

湖南省公安厅高度重视,相关负责人明确表示:“没有合法的收养手续就是违法,要232万更是离谱,孩子必须解救。我会安排下面的人跟你下去一同处理这个案件。”随后,省厅两位警官亲自带着她来到辰溪调查,但因阻力过大,调查仍在继续。

之后,李悦赴京。在北京时,她在网上查到了有个叫“寻子之家”的志愿者团体,志愿者老魏接待了她。

五入辰溪

遭养父母家属铁铲围攻

11月20日,在老魏和记者的陪同下,李悦来到黄溪口镇找寻孩子,等待一天未果后,李悦前往向宜发家附近寻人。还没进门,一名自称是米爱桃姐姐的中年妇女就拦住了她一通骂:“谁要你来的?”说话间就冲了上来,旁边3名中年妇女也围了过来,另有一名中年男子扬起铲子就砸。

记者拨通了110,十几分钟后,警察赶到现场。有旁观者告诉记者,打人的都是向宜发的家属。但记者注意到,派出所民警在了解现场情况后,带走了李悦和四名打人者中的一个,警察一路上还和那名打人妇女有说有笑。

次日,李悦和老魏前往辰溪县公安局询问孩子解救情况时,罗宗爱不断质问志愿者,你是干什么的?你有什么线索说孩子在这里?他还气势汹汹地说:“很多事情就是你们这些乱七八糟的人搞砸的,孩子就在这里,还要你告诉我?你算什么东西?”

伤心的李悦一把推开身边的人要往楼下跳,大家急忙阻挡,合力将她救下。

随后,记者电话联系上司法局工作人员欧法宝,欧法宝坚决否认收过李悦的钱,并以没时间为由挂断了电话。记者再联系警察潘明,潘明说没有这回事。记者又多次致电蒲道发,电话一直没人接听。